

北京城市副中心报



2023年7月20日 星期四 农历癸卯年六月初三 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

市委常委会召开会议

研究生态环境保护、网络安全和信息化工作 二〇二三年国民经济和社会发展规划上半年执行情况等事项

市委书记尹力主持会议

本报讯(记者 郝梦竹 高枝)昨天上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神,传达学习贯彻习近平总书记对网络安全和信息化工作重要指示精神、全国网络安全和信息化工作会议精神和市委常委会、市政府党组、市政协党组2023年上半年工作情况和下半年工作安排汇报;听取北京市2023年国民经济和社会发展规划上半年执行情况、2022年市级预算执行和其他财政收支审计工作情况汇报;研究《关于进一步推动首都高质量发展取得新突破的行动方案(2023-2025年)》。市委书记尹力主持会议。

会议指出,习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神,为加快推进人与自然和谐共生的中国式现代化进一步指明了方向。我们要认真学习领会,结合北京实际抓好落实。深刻领会新时代生态文明建设取得的巨大成就和面临的形势,进一步增强责任感紧迫感,深入实施绿色北京战略,以高品质生态环境支撑首都高质量发展。深刻领会新征程继续推进生态文明建设需要处理好的重大关系,坚持因地制宜、分类施策,不断提高首都生态环境建设水平。深刻领会推进美丽中国建设的战略任务,高标准打好污染防治攻坚战,积极稳妥推进碳达峰碳中和,推动美丽北京建设再上新台阶。深刻领会

要求,严格落实领导干部生态文明建设责任制,坚决担负起生态文明建设的政治责任。会议强调,要深入学习领会习近平总书记重要指示精神,切实增强责任感使命感,进一步推动首都网信事业高质量发展。加强网络内容建设,巩固壮大网上主流思想舆论,牢牢掌握网络意识形态工作领导权。健全网络综合治理体系,筑牢首都网络安全屏障。大力实施信息惠民工程,拓展数字化社会治理和公共服务,为建设国际科技创新中心、打造全球数字经济标杆城市提供坚实支撑。坚持和加强党对网信工作的全面领导,各级党委(党组)认真落实网络意识形态工

作责任制和网络安全工作责任制,不断提高管网用网治网水平。会议强调,市人大常委会党组要继续以首善标准履行法定职责,不断提升工作质量和水平,为新时代首都发展提供坚强有力的民主法治保障。坚持和加强党的全面领导,持续推动主题教育走深走实,一切工作向中心任务聚焦。深入践行全过程人民民主,完善民主民意表达的平台和载体,支持和保障代表依法履职。进一步提升立法工作质效,加快国际科技创新中心建设、京津冀协同创新共同体建设等立法工作步伐。增强监督刚性和实效,更好寓支持于监督之中。对标“四个机关”定位,持续抓好市人大常委会自身建设。(下转2版)



北京设计 保定制造
地铁列车制造跑出协同发展「加速度」

本报讯(记者 关一文)在河北北京车智能制造基地,北京的先进设计正在河北变为一列列崭新的地铁列车,并下线使用,地铁列车制造跑出京津冀协同发展“加速度”。近日,“高质量发展调研行”北京主题采访活动深入北京市基础设施投资有限公司(简称“京投公司”),对“北京设计+保定制造”产业模式一探究竟。

走进京投公司的一层展厅,显眼位置摆放着多款轨道交通列车模型,有的已奔跑在北京地铁11号线(冬奥支线),有的将服务于北京地铁12号线,还有的已走向全国,在浙江绍兴为地铁1号线服务。

“今年3月,这款车刚从位于保定的河北北京车智能制造基地下线。”京投装备技术研究院副总经理马艳波指着最新的一款氢燃料电池混合动力铰接轻轨列车介绍,“这款车不需要(外部)供电,它自己储存氢能和动力电池来跑,加一次氢能跑100公里。这是我们响应国家的双碳政策,立足节能减排自主研发设计的,烧的是氢,释放的就是水,实现了零碳排放。这款车可以2辆车连在一起走,也可以3辆车、4辆车连起来,这样的话,高峰时用多编组提高运能,小客流时可以用小编组,节能降耗。”

作为京津冀协同发展的重要项目,2018年,京投公司及所属京投装备在保定市选定了一片1500亩的土地,投资40多亿元,建设河北北京车智能制造基地。100天洽谈签约,60天办清证照,90天依法征地,400天开工达产……作为落子河北的轨道交通高端装备制造典范工厂,基地建设一路跑出“加速度”。京投装备河北北京车党委副书记、总经理钱兆勇介绍,“2020年投入使用以来已经下线16种车型,共近6000辆车。比如北京地铁11号线,也就是冬奥支线,是智慧地铁的示范线,列车集成了大量的智能化技术,冬奥期间大放异彩。还有正在调试的北京地铁12号线,生产的不锈钢全自动驾驶的A型车,具备4+4灵活编组。包括北京地铁3号线、6号线的增购项目、15号线的增购项目等。”

研发在北京,制造在河北,两边的团队如何高效地沟通协作呢?马艳波表示,通过三方面的协同,尽可能地压缩因分开工作带来的时间成本。“第一个就是信息化协同。搭建了产品协同研发平台和工艺制造一体化平台,打通了研发基地与河北北京车制造基地的数据传输。北京的设计直接传到河北北京车,河北北京车的问题能直接在网上去反馈回来,这样就减少了大量的人员现场流动。第二个就是人才培养协同。技术研究院与河北北京车制造基地形成了人才双向流通政策,研究院会派出挂职锻炼人员,去了解生产制造,也会借调河北北京车的工艺人员提前介入到我们设计之中,通过这种方式培养了很多复合型的人才。第三个就是生产配合协同。北京河北两方经常做支部共建,就具体生产问题调研,提高技术生产服务的效率和质量。”

河北北京车建成投用后,成为京津冀产业协同疏解到河北的最大的装备制造企业,有效拉动了保定地区的就业和经济,也对培育首都轨道交通及其关键零部件等上下游产业,提升河北高端装备制造水平,改善保定基础设施条件,提升城市品位发挥巨大的推动作用,不仅有效集聚了轨道交通装备制造优势技术和创新的资源,带动了环京地区高端装备制造产业发展。钱兆勇表示,“这几年有16种车型在保定下线,都是在北京设计,这样就把北京的创新资源输入到保定,本身就是给保定当地产业的一个支持,也是真正实现了协同。我们落地保定之后,当地有很多配套的企业,通过把它引入到这个行业进行培训、宣贯和过程的质量管控,对当地的制造业的品牌升级也起到了很好的作用。”



本报记者 关一文

哈利·波特魔法学院,熊猫亲子Loft,侏罗风庭院……走进台湖镇唐大庄村暖唐民宿,丰富多彩的主题空间将其装点得温馨有趣。正值暑假旅游高峰期,距离环球影城不到2公里的暖唐民宿早已满客。在唐大庄村,金禧唐、悦棠、暖唐等风格各异的精品民宿,已成为一道美丽的乡村风景。近年来,积极承接环球影城外溢功能,唐大庄村走出了特色民宿产业发展之路。

梁筱娟是暖唐民宿的主理人,从事民宿设计施工多年。2021年9月,她把目光锁定了唐大庄村。“环球影城刚开园时,通州区全区仅有9900多个床位,而环球影城的日均客流量高达5万,市场需求很大。唐大庄村距离环球影城直线距离仅2公里,车程7分钟,且村子有145个院落,人口不多,非常适合发展民宿。”梁筱娟一眼相中的,不仅是这里便利的区位优势,一系列密集出台的民宿管理办法更如“及时雨”,为利用农村闲置宅基地发展民宿带来了政策保障。

走进暖唐民宿,二十几个院子风格迥异,恐龙、熊猫、哈利·波特魔法等主题个个好评如潮。梁筱娟告诉记者,民宿希望将设计与环球影城联动,让游客能够深度体验,目前的人住率接近九成,尤其是暑假以来亲子家庭和年轻顾客群体明显增多。

唐大庄村东侧紧靠凉水河,西临东六环,北靠京哈高速。在发展“民宿村”前,村里正为老产业转型发愁。当时村里近三分之一的农户从事观赏鱼养殖,随着产业结构调整,养殖业逐渐退出,村集体收入骤降。2019年被确定为扶持壮大集体经济试点村。利用环球外溢效应,村子重新找到了发展新路——打造距离环球影城最近的民宿村。

近年来,市、区层面选派干部入村开展帮扶,镇党委政府、村集体从承接环球主题公园资源外溢、探索乡村旅游、乡村振兴、绿色发展新路等方面集体发力,做出一系列探索。

为发展唐大庄村整村民宿,区、乡、村集体多方力量,推出了一系列举措。首先,提升村里的基础设施水平,修复了1公里的进村主路,新建800米进村人行步道,为民宿产业发展夯实硬件条件。(下转2版)



唐大庄村积极承接环球影城外溢功能,走出了特色民宿产业发展之路。图为暖唐民宿。记者 唐建 常鸣摄



唐大庄村环境雅致。

暖唐民宿魔法学院主题餐厅。

环境优美的露营地。

2023年北京市文明旅游主题宣传活动启动

“运河船韵”文化旅游线路发布

本报讯(记者 关一文)昨天,由北京市文旅局主办,北京广播电视台承办的“以文明·而闻名”2023年北京市文明旅游主题宣传活动在通州大运河文化旅游景区举行。活动现场,大运河文化旅游景区发布了“运河船韵—乘风破浪、感受千年韵味”文化旅游线路,邀请游客来副中心品运河文化、赏沿岸风光。

主题宣传片《以文明·而闻名》阐述了作为中外热门旅游目的地的北京,因历史文化遗产而举世瞩目,更因文明风尚、文明氛围、文明环境等跻身全球最具影响力的国际化大都市,诠释“以文明·而闻名”的主题。少年儿童吟唱的歌曲《礼千年》用古言传承古礼,寻根溯源文明旅游的深厚积淀。往届文明旅游公益大使张晓龙继续解

读文明旅游理念,在以往提出过的安静、干净、尊敬、尊重、遵守、尊严的基础上,进一步突出三个“心”的原则——公德心、责任心、敬畏心,倡导大家出门在外要有公德心,社会环境需要责任心,言行举止体现敬畏心。(下转2版)

相关新闻<

首届大运河音乐节8月亮相运河边

(详见2版)